

<p><b>Categoría</b></p> <p>Conflicto armado, Derechos humanos, Diversidades, Memoria histórica barrial</p>	<p><b>Subcategoría</b></p> <p>Campeños, Derecho a la ciudad, Poblamiento, Víctimas</p>
<p><b>Referencia Bibliográfica (normas APA)</b></p> <p>González D. Sandra M. (2008). Campesinos desplazados en la ciudad: estrategias de participación y acción colectiva: estudio de caso asentamiento La Honda, Medellín (Tesis para optar al título de sociólogo). Universidad de Antioquia. Medellín.</p>	<p><b>Palabras Clave (entre 3 y 5)</b></p> <p>Asentamiento, Derecho a un hábitat, Desplazado.</p>
<p><b>El autor y su contexto</b></p> <p>Este trabajo fue realizado para optar al título de socióloga en la facultad de ciencias sociales y humanas de la universidad de Antioquia en el año 2008. En la actualidad es profesora investigadora del Instituto de Estudios Políticos de la Universidad de Antioquia.</p>	
<p><b>Resumen (200 y 300 palabras máx.)</b></p> <p>El presente es un ejercicio de investigación que integra acumulados teóricos alcanzados en el proceso de formación en sociología y aprendizajes cotidianos adquiridos en la interrelación con la población campesina que en situación de desplazamiento forzado habita el asentamiento La Honda de Medellín. Este trabajo obedece a un interés por la población campesina en su forzado desplazamiento a la ciudad y a la pregunta por su ejercicio ciudadano en lo concerniente a los derechos a la participación, la organización y la acción colectiva. El proceso investigativo se desarrolla a partir de tres propósitos centrales, primero, el reconocimiento y caracterización de la situación límite a que se enfrenta la población campesina a causa del desplazamiento forzado; segundo, la identificación de los aprendizajes políticos previos que los campesinos desplazados traen desde su entorno y vida rural en materia de participación, organización y acción colectiva, la manera como estos se potencian, transforman y/o fracturan en el escenario de la ciudad; y tercero, la descripción de la apropiación, reconocimiento y/o vinculación de la población a los escenarios de participación abiertos en la ciudad.</p>	
<p><b>Ideas principales (indicando pg.)</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Son bastantes y en ocasiones divergentes y complejas las acepciones que sobre el concepto de desarrollo se han construido a lo largo de la historia, lo que importa resaltar es que este concepto, que se materializa en la práctica cotidiana, va más allá de lo meramente económico, involucra asuntos tan importantes como la cultura, la tradición, la satisfacción de derechos, la redistribución del ingreso y la participación, asuntos todos importantes para</li> </ul>	

los y las habitantes de un territorio en procura del mejoramiento de sus condiciones de vida.

- cuando se hace referencia al desarrollo y su materialización en la práctica, en su relación directa con lo tradicional y lo moderno y cuando se referencia la enajenación del desarrollo como proceso cultural, es importante resaltar lo que han constituido y constituyen las sociedades o poblaciones campesinas, históricamente representadas estas como sociedades atrasadas desde el punto de vista económico, las cuales según las políticas del Banco Mundial para la época de la Revolución Verde<sup>2</sup>, gozaban de dos posibilidades inmediatas: una, la producción y el ajuste a las nuevas herramientas de tecnificación de la agricultura; y otra, más cruel y desgarradora, el hecho de perecer, es decir, dejar de hacer parte del mercado agrícola que debería empezar a funcionar en la sociedad rural con el impulso del desarrollo y, en última instancia, posibilitar la absorción de esta sociedad tradicional por una economía urbana floreciente. (Gonzales, 2008:18)
- Otro asunto en el que se fundamenta el conflicto armado, es la ausencia de un Estado consolidado, y la precaria presencia del Estado en la sociedad, puesto que, con la carencia de cohesión social y la falta de un Estado que sea árbitro eficaz de los conflictos sociales, éste pierde legitimidad y se convierte en un Estado represivo, porque lo que no puede lograr por medio de la legitimación y el convencimiento, pretende lograrlo a través del ejercicio de la fuerza.
- El conflicto armado se fundamenta en la ausencia material del Estado, lo que ha marginado a buena parte del territorio nacional y, en cambio, ha ejercido un componente de fuerte coerción y represión en aras del control y orden público en las zonas más apartadas del territorio central, procurando no perder el control, pero al mismo tiempo, dejando a un lado la obligatoria garantía de los derechos de esta población.
- Como consecuencias de la implementación de políticas neoliberales y la exacerbación del conflicto armado colombiano, se reseñan, tanto la agudización de la pobreza y la crisis del campo, como la informalidad de la ciudad y el desplazamiento forzado, asuntos que ponen al descubierto la crisis político-social del país y muestran en realidad los padecimientos cotidianos a los que se enfrenta la población en un contexto que los excluye y vulnera sistemática y continuamente sus derechos. (Gonzales, 2008:26)
- el sector agrícola en Colombia se halla destrozado, éste señala que las causas de la crisis por la que atraviesa el sector agropecuario rural son múltiples y podrían agruparse en causas institucionales, económicas, sociales<sup>17</sup> y políticas, éstas últimas, a razón de la falta de una visión estratégica y de largo plazo sobre la importancia y el papel de la agricultura en el desarrollo, que reconozca y valore lo rural en términos productivos, de medio ambiente, ocupación territorial y calidad de vida. (Gonzales, 2008:35)
- A mediados del decenio de 1990, el desplazamiento forzado de población empieza a aparecer tímidamente en el escenario público, informes como el de la Conferencia Episcopal de Colombia (1995)<sup>30</sup> denunciaron ante el país y el mundo la tragedia de miles

de personas que huían en medio del conflicto armado, hecho que generó en el Estado, la sociedad y la comunidad internacionales reacciones de la población en medio de la guerra.

### **Ruta teórica y Conceptos Clave**

Para la ruta teórica la autora empieza en su primer capítulo “NEOLIBERALISMO Y GLOBALIZACIÓN: UNA SENDA QUE DESTIERRA Y EXCLUYE A LA POBLACIÓN CAMPESINA” por exponer el concepto de desarrollo para explicar, no sin antes haber dejado claro las múltiples acepciones que del mencionado concepto existen, cómo el neoliberalismo y globalización hacen del desarrollo empiece a pensarse desde una perspectiva economicista, según la cual los países con un alto número de población en condiciones de pobreza, debían acudir al impulso del crecimiento económico para el logro de la estabilización financiera, asuntos que sin más requerimientos, lo cual llevarían al mejoramiento de las condiciones de vida de la población más pobre y, en definitiva, al desarrollo del país. En este punto se apoya para dar su argumento en la teoría del derrame (Klikberg, 1998) y dice que:

(...) realizando ingentes sacrificios para conseguir metas de carácter macroeconómico que impliquen equilibrios económicos y financieros, habrá progreso económico, y finalmente el mismo se “derramará” al conjunto de la población y llegará a los sectores más pobres, arrancándolos de su situación de pobreza "dura". [Sin embargo], se requeriría entonces, una espera difícil, para que esta etapa de postergaciones y acumulación casi forzada, genere hacia adelante un “escenario feliz”. [Pues] como ha sucedido tantas veces en la historia, una vez más los hechos reales no han respondido a las suposiciones del modelo” (Klikberg, 1998, p. 5).

Para profundizar más en asuntos relacionados con el desarrollo, la autora trabaja en el recorrido de este capítulo otras dos teorías del desarrollo. Una de ellas es la teoría de la modernización, la cual plantea que el crecimiento entre los países del Norte y los del Sur es asimétrico, en la medida en que los países del Sur no han desarrollado las herramientas necesarias para acoplarse al mercado global y, en ese sentido, es necesario aumentar las prácticas comerciales y modernizar las técnicas de producción para incrementar significativamente el nivel de crecimiento, pues de lo contrario seguirán siendo países tradicionales y atrasados (Reyes, 1997). Y la otra es el modelo cepalino de la teoría de la dependencia, la cual plantea que los países del Sur deben su pobreza a las condiciones históricas que han estructurado el mercado global que favorece a los países del Norte (centro) y mantiene a los países del Sur (periferia) en un estado de constante pobreza, en tal sentido se crea un vínculo de dependencia en donde las economías del Sur dependen de la voluntad de compra de los países del Norte.

El asunto importante en este capítulo, más allá de lo denso que pueda ser en términos teóricos, es explicar cómo ese nuevo modelo de desarrollo neoliberal, termina enajenando, no solo a las viejas prácticas de desarrollo económico, sino también incluyendo en su arca a países, continentes y podría decirse que al mundo entero, en medio, claro está, de su afán por usufructuar los recursos económicos y transformar el concepto de desarrollo en un asunto

meramente utilitarista, y presentarlo como la salvación a todos los problemas posibles en las diferentes sociedades.

Al momento de entrar en el análisis del conflicto colombiano, la autora se apoya en Maria Teresa Uribe para reconocer que el conflicto armado ha sido un eje de pervivencia en la historia de Colombia, un asunto que se expresa en la larga duración y que en esa medida, permite dar cuenta de la especificidad de este fenómeno en Colombia, y no llegar a fraccionamientos o lecturas coyunturales que opacan la lectura histórica que es necesario hacer respecto del conflicto colombiano. Puesto que como lo diría María Teresa Uribe (1998, p. 19) “lo que se queda en la mera clasificación de los fenómenos, [aporta] (...) pocas luces a su comprensión”. Posteriormente se pasa a exponer y analizar los diferentes bandos que ha tenido el conflicto armado en Colombia, esos cotrapoderes y parapoderes, fuerzas armadas estatales y agentes sin rostro (Uribe, 2001) cuyo desenlace o resultado son las masacres, asesinatos, desapariciones y desplazamiento, este último resultado final y más importante del análisis del documento.

Para esta parte del texto, se ha hecho una relación entre el concepto de desarrollo expuesto anteriormente, el conflicto armado y el desplazamiento, para entrar en un análisis más profundo de este último, poner sobre la mesa la normativa que ampara a los desplazados en Colombia, realizar una suerte de genealogía de la misma y al exponer al final el estudio de caso de los asentamientos, producto del desplazamiento, en el barrio la Honda de la ciudad de Medellín.

Nota: el texto expone un derrotero de autores y conceptos mayor, pero por efectos de espacio solo se mencionaron los que se asumen como necesarios para comprender las intenciones del documento.

### **Ruta metodológica**

Para la ruta metodológica, el documento se divide en cuatro capítulos. Para el primer capítulo, se reconocen como factores estructurales y contextuales colombianos el modelo de desarrollo neoliberal, la globalización y el conflicto político armado, problemáticas que incentivan, intervienen, profundizan y complejizan la realidad del desplazamiento forzado de población campesina. En este marco, se hace énfasis en el segundo quinquenio de la década de 1990, a fin de referenciar la agudización de la pobreza, la crisis del campo, la informalidad de la ciudad y el desplazamiento forzado como efectos y estrategias de los factores expuestos.

Para el segundo capítulo se desarrolla en el marco más normativo, aparece la normativa internacional, nacional y local y las políticas públicas construidas para la atención a la población desplazada y se pone en evidencia, si, los desarrollos y avances normativos para garantizar del derecho a la participación y la organización de la población desplazada, son congruentes y potencian o, por el contrario, recortan y constriñen los principios constitucionales sobre el derecho a la participación y la organización ciudadana, proponiendo finalmente unas reflexiones iniciales entorno a los alcances y limitaciones de la condición ciudadana de la población campesina

desplazada.

En el tercer capítulo, se desarrolla, en aras de un acercamiento teórico al tema de la participación y la organización de la población campesina desplazada, se describen las fuentes relevantes para abordar la problemática, con base en ellas, se reseñan algunos consensos generales encontrados en las lecturas, se precisan las afectaciones en lo que respecta a la condición política y cultural de los campesinos y por último, se realiza una exploración teórica particular con un enfoque sociopolítico que involucra cada una de las categorías de análisis definidas para delimitar el interés e incentivo de la investigación (campesinos desplazados, participación, ciudadanía, acción colectiva y cultura política), las cuales van a llenarse de sentido con las lecturas y miradas de diferentes autores.

Por último, en el cuarto capítulo, se concreta el estudio de caso, realizado en el asentamiento La Honda de Medellín, en desarrollo del cual, no sólo se retorna a los orígenes territoriales de la población en la descripción de su llegada a la ciudad, sino que se referencian las acciones colectivas y los procesos organizativos llevados a cabo por la población en los momentos previos y durante la conformación del asentamiento. También y de manera importante se caracteriza el asentamiento, se evidencian las condiciones geográficas, poblacionales, de acceso y vulneración a los derechos, tomando como base los datos de un censo realizado en noviembre de 2007 por la Junta de Acción comunal en acompañamiento con otras organizaciones.

#### **Comentarios**

El documento aborda de manera extensa y completa asuntos importantes para el proyecto. Se hace un análisis bastante acertado del desplazamiento forzado en Colombia y se relacionan conceptos que se estructuran como posibles causas de esta tragedia que se ha extendido en Colombia a lo largo de la historia, con unos puntos más focalizados en términos de espacio y tiempo. Además, se expone un estudio de caso que resulta de gran pertinencia tanto para el proyecto como para todo aquel que desee trabajar asuntos relacionados con el neoliberalismo, el conflicto armado y el desplazamiento forzado en este país.

**Elaborado por:** Mateo Londoño